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POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP 
E l ő f i z e t é s i  a r a k : 

Egész évre 8 koron:;, 
félévre  4 korona. 
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Mne.ielenik minden vasárnap 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
t)r. Gaal Endre lakásán (Polotzky-ház, Csík-
szereda), hová a lap szellemi részét illető 
közlemények, előfizetési  dijak stb. küldendők. 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Átok verte meg a magyart. 
A mult heti kihallgatások után még 

olt sem vagyunk, a hol voltunk azelőtt. 
Addig legalább reményünk volt, most 
mar a sincs. Az önálló banknak immár 
üthetjük a nyomát, és csak azzal a ta-
pasztalattal vagyunk gazdagabbak, 
hogv a mit elég őszinték voltunk bár 
óhajtáskép nyilvánosságra hozni, azi a 
kamarila sokszorosan kidolgozva telje-
sen lefoglalja,  hogy még csak emléke 
is mosódjék ki epekedő szivünkből. 
Igy van ! ez a jó bolond magyar min-
dent előre elkotyog és abból aztán 
évekre elömenölegelkészül a programm, 
s attól csak egy hajszálnyi eltérés sem 
engedélyeztetik. 

Hát nem igy van-e? Kezdettük a 
üotterlialtén, végig mentünk, szörnyű 
animozitással az összes katonai kérdé-
seken, s mikor aztán láttuk, hogy még 
csak egy nemzetiszínű zászlónyolet sem 
kaphatunk, mindazokat a kérdéseket 
kikapcsoltuk feltételeinkből,  mert mi a 
kikapcsolásban hazafias  jártassággal bí-
runk. Ekkor átmentünk a gazdasági 
kérdésekre, rettenetesen vertük a mel-
uiikut. hogy igy lesz, meg amúgy lesz ! 
i iiuk'Uisk nz önálló vámterületet, a 
külkereskedelmi szerződések javítását, 
az önálló bankot a fogyasztási  adók 
viszonyainkhoz mért megállapítását, az 
értékpapírok árfolyamának  biztosítását, 
s még sok mindent. Szóval egy cso-
mót hazudtunk egymásnak és önma-
gunknak, s mikor láttuk, hogy „nyek-
rics" lassankint eloldalogtunk feltéte-
leink mellől," eltettük ezeket is lomtárba 
a katonai kérdések mellé. Fentartottuk 
egyedül csak az önálló bank megte-
remtését, s most midőn látjuk, hogy 
ez is „nyekrics" Wekerle, Andrássy s 
talán mindnyájan is esküdöznek, hogy 
annak felállítása  ugy is Magyarország 
teljes tönkre jutásával járna : a dilem-
mába került Kossuth ideálja mellől el-
csuzoskodik, egy szebb hazába, és az 
excellenciás Justh eltemeti magát Torny-
aljára krumplit kapálni, de fé!  szemmel 
mégis lesik az esti csillagot, — mint a 
zsidók a hosszú napon. Szóval Fejér-
váry és Wekerle között csak az a kü-
lönbség van, hogy Fejérváry erőszak-
kal akarta az alkotmány cafatokat  le-
tépni az ország testéről, Wekerle pedig 
szép szóval bujtatta ki fogyatékos  me-
zéből, de Fejérváry a teljes, végrehaj-
tás elöl mégis gavalléroson félreállott, 
míg Wekerle akkor tűnik el mikor már 
u fügefa  levél sem takarja be a foly-
tonossági hiányt. 

És eltűnnek nem ezek, hanem el-

tűnnek még Isten tudja hány százan, 
mert a féltékenység,  s az országos ér-
dekbe öltözködő önzés mialt a nem-
zet nem értheti meg egymást, a mág-
násnak udvari berkek kellenek, a geniri 
várja a hízott fürjeket,  a nép az eltö-
rölt adók lócáján lógatja a lábát. A 
nemzet nem ériheti meg egymást, 
nincs egy biztos támpont a honnan 
kiindulhatna, nincs egyetértés, mely a 
sötétben bolorkalókal vezethetné. lis 
hogyan is keressük azt egy oly parla-
mentben, melyet az erőszak katonasága 
kergeted szél, s a mely midőn újból 
összejöhetett, legelső dolga volt han-
gos szólamokkal félrevezetni  az orszá-
got, s e fedezet  alatt megadni, vagv 
jobban mondva eladni minden!, a mii 
a nemzet eddig féltékenyen  megőrzött. 
Nekünk szégyen jövőben az abszolu-
tizmus ellen küzdeni, mi önként men-
tünk bele abba, hogy normális viszo-
nyok között le se rázhassuk magunk-
ról. Ha a legkarakterisztikusabb haza-
áruló elnevezéseket arcunkba vágja a 
világszabadság képviselete, az löbbé 
már nem fájhat,  mert még csak lélek-
tanilag sem tudjuk menteni magunkat 
az önfeledés  vádjával szemben. 

A hős magyar egy lomha akarat-
erő nélküli tömeg lett, belőlünk ma 
már csak pityergő Kassandrák szület-
nek. Mikor az egész müveit világ nem-
zetei az alkotmányos jogok megadásá-
ban részesülnek, mi egy kis tüntető 
kirohanással szemben kegyelemre ad- . 
juk meg magunkat. Hiába, az ember 
éhes és a manna szükül, de ezt nem 
szabad tudni az országnak, mert nem 
volna képes elraktározni azt a nagv 
gloria készletet, a melv sjk ember le-
jéről lekerülne. 

Általában pedig a s/örnyü nagy 
üröm közben most vesszük észre, 
hogy 1867-től kezdve a németnek env-
nyire kiszolgáltatva soha sem voltunk, 
és ez nem is tűnhetik fel  azok előtt, 
kik a koalícióban az eszméket és em-
bereket csoportosítani tudják. A Lajthán 
tuli tartományokat, mikor más dolguk 
nincs, mindig a nyelvkérdés tartja le-
foglalva.  A legnagyobb gyűlölet és a 
legnagyobb ellenségeskedés amialt fej-
lődik ki, az osztrák marja a szlávot és 
a szláv nemzeti vad dühvel támad az 
osztrákra, mert nincs más elfoglaltsága 
a mi ellensúlyozza tevékenységében. 
Most azonban veszi észre, hogy a 
magyarnak felnyílt  a szeme, s a töme-
ges nemzeti kívánalmak abban hagyá-
sával, egynek, az önálló banknak meg-
nyerésében kilart. Az osztrák-szláv koá-
lició tehát egyet fordít,  a nyelvkérdést 

abban hagyja ő is, egész súlyával reá 
ii liiv.eúik a magyar akarat elnyomá-
sára. mert nála nem a nyelv, hanem a 
vagyon a főkérdés.  Fel kell tennünk, 
hogy magyar államférliaink  épen igy 
ismerik ezt a kérdés!, s lel kell ten-
nünk. hogy ellensúlyozására mindent el 
is követnek, de ili még sem szabad 
felednünk  a koalíciói, nem szabad fe-
lednünk, hogy kormányunk tagjainak 
egy része önálló bankeilenes betegség-
ben szenved, a más része pedig azzal 
szemben épen nem immúnis. Ily vi-
szonyok között embertől várhatjuk-e 
azt a lehetetlenséget, liogv a minek 
ellenkezőjéről meg van győződve, azt 
szóban, leltben erkölcsi súlyban előse-
gítse? Feleletel nem adunk, mert azt 
csak akkor érhetnők meg, ha az. ellen-
zés valódi okát ismernők, de gondo-
lataiért, belső meggyőződéséért felelős-
ségre vonni senkit sem lehet. Sok 
okot lehetne e kérdés körül csoporto-
sítani, némelyek egész triviálison, má-
sok gyerekes naivsággal kínálkoznak 
fel,  de a végeredmény mindig csak az 
maradna : 

Atok verte meg a magyart, 
Mert az soha össze nem tarl. 

Az adóreform. 
l-.gy-két hét lelik el és az adóreform  sorsa 

eldől. El fog  múlni a nagy tiltakozó gyiilés 
is a fővárosban,  amelyen az ország legna-
gyobb kereskedelmi és ipari érdekképviseletei 

I ínég egyszer atoljára felzúdulnak  a nyomaszló 
adóemelés ellen. Elmúlnak majd a vidéki 
tiltakozások i- cs aztán «átveszi a lílcsög 
csöndes birodalmát-

A képviselőház, ez az áldott szabályszerű-
séggel működő inalom pontosan megfogja 
öröliu a javaslatokat, melyeket az ország 
derült arcu molnárja oly jókedvűen önt iel 
a garatra. A mai parlamenttől, annak mos-
tani összeállítása, hangulata és hajlamai mel-
lett liizonv aligha lehet várni, hogy ezen a 
javaslaton lényegbe vágó nevezete.- változ-
tatás történjék. 

Ilyen szomorú kilátások mellett kétszer 
is meggondoltuk, érdemes-e még több szót 
vesztegetni erre az adójavaslalra. Nem jobb-e 
csendes kinai álláspontjára helyezkedni, aki 
fatális  türelemmel nyugszik meg mindenben 
és egyáltalában nem háborodik fel,  ha a tá-
nyérjából viszik el a rizskása felét  adóba ? 
Kinaban azonban egy tekintetben jobb szo-
kások vannak. A mandarin kiveti az adót, 
be is hajija, de nem jut eszébe, hogy sajtó-
irodával, félig  vagy egészen hivatalos közle-
ményekkel még fel  is bosszantsa az adófi-
zetőt és váltig ismételje neki, hogy valami 
nagy jót tett vele. mikor felsrófolta  az adóját. 

Nálunk e tekintetben más fellogás  van. 
A pénzügyi bizottság beterjesztette hires 
jelentését az adóreformról.  Igaz, nem nagyon 
sietett vele. Heteken át kellett sürgetni, amig 
meg lehetett kapni tőle. Most azonban annál 

nagyobb buzgalommal igyekszik terjeszteni 
a sajtóiroda ennek a jelentésnek az «indo-
kolását». Ha (elveszel, nyájas olvasó, egyet 
a vidéki subvencionált lapok közül, bizo-
nyára találsz benne egy pár kedves szemel-
vényt a pénzügyi bizottság jelentéséből. 

Megvalljuk, jobban szerettük volna, ha 
az előzékeny sajtóiroda inkább azokkal a 
pontokkal szolgált volna a vidéknek, ame-
lyekből meglátná az elrejtett falvak  dolgozó 
polgára is, hogy mivel enyhítette a pénzügyi 
bizottság a törvényjavaslatok rideg szigorál. 
E helyett a vidéknek lendületes »indokkal« 
kell beérnie. Kötve hisszük, hogy nagyon 
megköszönik ezt. Van ezek között egy na-
gyon szép argumentum: a törvényjavaslat 
iránt mutatkozó bizalmatlanságot a régi ha-
gyományokkal inagyarázák. — Hajdanában 
ugyanis évszázadokon át idegen kormány 
nevében és igen gyakran idegen érdekek 
számára szedlek az adókat. Ezért fogadták 
-hajdanában" bizonyos nyugtalansággal és 
bizalmatlansággal az adóreformokat. 

Kitűnő diagnózis ez. A kór állapotnak 
pompás megfigyelése.  Mindössze abban té-
ved a bizottság, hogy a bizalmatlanságnak 
ezt az okát csupán a múltra nézve állapítja 
meg. hololt ez az ok, fájdalom  jelenleg is 
fennáll  és érezteti hatását. Tegye mindenki 
szivére a kezét és vallja meg, hogy a múlt-
tal szemben legfeljebb  annyi az eredmény, 
hogy ugyanazok az idegen érdekeknek a 
számára nem idegen kormány, hanem saját 
nemzeti kormányunk nevében szedik az adt. 

A létszámemelés a levegőben van. A 
katonai terhek szaporítása szinte elhárítha-
tatlannak látszik. Az önnálló bank felállítá-
sához, a magyar ipar megerősítéséhez nem 
jutottunk közelebb. Állami kiadásaink tete-
mes része külső ellemeket gazdagít; hogyne 
volna hát meg ma is a megokolt bizalmat-
lanság, melyei a pénzügyi bizottság jelen-
tésének szerzője a múltra nézve oly könnyen 
érthetőnek tart. 

Ez a példa is jellemzően mutatja, hogy 
az adójavaslatoklioz fűzött  indokolások, je-
lentések üres jelszavakat kapnak fel,  jelsza-
vakat dobnak a publikum elé és nem törőd-
nek vele, hogy a tételes intézkedések ama 
hangzatos jelszavakat sorra cáfolják  meg. 
A gyengébbekel akarja megvédeni nemes 
szivvel az adójavaslat. Elismerés érte ! Csak-
hogy a gyengébbek részére biztositott adó-
mentes létminimum meglehetősen alacsony. 
Hogy ezen szegények nagyon el ne búsul-
janak: megígérte nekik annak idején a ja-
vaslat, hogy fel  iogják majd emelni a lét-
minimumot, mihelyt az összes hozadéki 
adókból 200 milliónál több folyik  be. 

Sovány igéret volt, de hagyján. Talán 
boldogulni is lehetett volna vele. Ha most 
nem: hát majd 5- 10 év inulva. Jött azon-
ban a t. pénzügyi bizottság, amelyet rögtön 
megszállott a nagy és komoly aggodalom. 

Mini a pénzügyi bizottság jelentése elis-
merésre méltó őszinteséggel megvallja, «ezek 
az aggodalmak a földadókataszter  kiigazítása 
körül merüllek fel  és abban csúcsosodtak ki, 
hogy az uj osztályba sorozás is, az uj 
tiszta jövedelmi fokozatok  felállítása  is emelő 
érielemben fog  keresztül vitetni, s a földadó 
az adókulcs leszállítása dacára a kiigazítá-
sok után a mostani 75 millió koronánál jó-
val magasabb is lehet«. Hogy ez az eshető-
ség — Isten ments! — be ne következzék, 
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S Z É K E L Y S É G %-ifc  oldal. 
jónak látta a pénzagyi bizottság garanciát 
nyújtani a földbirtokos  osztálynak ana, hogy 
az állam a földadóból  nem kiván 74 millió 
koronánál többet bevenni. Ez tudományos 
szóval élve annyit jelent, hogy kontingentálni 
kellett a földadó  maximumát. 

Mi ennek a következménye? Két eshető-
ség van. Az egyik az, hogy a földadó  meg-
felelő  emelkedése kizáratván, a hozadéki 
adók föösszege  nem fogja  elérni a 200 mil-
liót és igy létminimum marad a régiben. 
Ez a gyengébbek fokozatos  védelméhez 
fazött  minden reménységet megszünteti. A 
másik eshetőség az, hogy az összes egyenes 
adók jövedelme felül  fogja  múlni a 200 mil-
lió koronát, azonban az adótöbbletet tisztán 
a többi adók jövedelmének fokozása  fogja 
előioézni, ez pedig a kereskedelemmel és 
ipan-al foglalkozó  polgárságnak óriási meg-
terheltetést feltételezi. 

Igy állván a dolog, egyáltalában nem 
olyan közömbös a kereső osztályok egyik 
tagjára sem, bogy társaira mi esik az adó-
teherből. A kereskedőket és iparosokat az 
adótörvény-javaslatok ilyen fejleményei  mel-
lett csak a kereseti adó maximális kontin-
gentálása elégítheti ki. Az erre vonatkozó 
érveket készen kapja a kereskedelem és az 
ipar t. pénzügyi bizottságtól. Mert amivel 
a pénzügyi bizottság a földadó  kontingen-
tálását indokolja, az hatványozott mértékben 
áll a kereseti adóra nézve. »A gazda jöve-
delme nem olyan biztos, mint a töketulaj-
donossé, függ  az időjárástól, az árhullámzás-
tól, e mellett azemélyes munkájával is közre 
kell munkálkodnia, hogy a jövedelmet biz-
tosítsa.* 

Helyes. De ki meri állítani, hogy a ke-
reskedő és iparos jövedelme biztosabb ? Hát 
az nem függ  az árhullámzástól, hát ő nekik 
nem kell személyesen közremunkálkodniok 
a jövedelem biztosítása érdekében? Az sem 
szorul bizooyitásra, hogy még az időjárás 
viszontagságai is kihatnak az iparra és ke-
reskndelemre, csakúgy, mint a földbirtokra. 
Quod uni justum, alteri non est aequum. 
Ugyanebből a köztapasztalati igazságból a 
pénzügyi bizottság a földadó  maximális 
kontingemálását vezeti le, azonban a kere-
seti adó kontingentálásáról tudni sem akar. 

Van azonban még egy védekezése a 
kormány és a pénzügyi bizottság szócsövé-
nek a kereskedelem és iparral szemben. Azt 
vitatják, hogy más a földadó  teciinikája, 
más a kereseti adó technikája. A földadónál 
nagyon könnyen lehet keresztül vinni a 
maxiraum-kontingentálást, a kereseti adónál 
pedig teljességgel lehetetlen az. Nos hát 
ezeket a technikai nehézségeket mi nagyon 
mesterkélt ürügynek tartjuk. Könnyű bebizo-
nyítani. Azt mondja a pénzügyminiszteri 
sajtóiroda, hogy a földadó  maximumának 
kontingentálásába Wekerle annyival inkább 
belemehetett, mert a földadókataszter  reví-
ziójának foganatosítása  után egy évek hosszú 
sorára biztosított állandó kivetési alap fog 
keletkezni és maga a földadó  is évek hosszú 
során át ugyanegy bevételi összeget fog  adni. 
Igen ám, ae a földadó  kiigazításáról szóló 
törvényjavaslat 6-ik szakasza intézkedik arról, 

A „SZÉKELYSÉG" TÁRCÁJA. 
AmioMUHt Kriik». 

Nagyobb nemzetközi piac nincsen a pá-
risi másodrangú éttermeknél, ahol képvi-
selve van a világ minden népe, a helgo-
landi eszkimótól a délamerikai négerig. — 
Érdekes csoportok verődnek össze s a be-
szédben akkora a bábeli zűrzavar, hogy 
maga Mesopbanti sem tudna eligazodni. 
Csak a szolgáló pincér nem vesziti el fejét, 
6 ismer mindenkit tudja, hogy ez az asztal 
az angoloké, másik a lengyeleké, amaz a 
magyaroké, — legtávolabb az orosz forra-
dalmároké. 

Ez utóbbi a leghirhedtebb. Vendégei 
közé bosszubaju, piszkoskezü piktorok, bi-
tófaszökte  zsurnaliszták, suhanc egyetemi 
hallgatók, divatjamúlt ruhás, villogó szemű 
nők tartoznak. Nem szívesen láttak maguk 
között idegent, de nem is ment szívesen 
senki a társaságukba. Veszedelmesnek lát-
szott a velük való érintkezés örökösen kons-
piráltak, a fejüket  összedugva sugdostak, a 
legújabb pétervári eseményeket tárgyalták, 
minden tizedik szavuk vér, gyilkosság re-
volver volt s az emberi élet — önmaguké 
is — nem ért többet előttük, mint egy csir-
kéé, melynek nyakát lelkifurdalás  nélkül 
nyiszenti el a konyhaszolgáló. 

És folyton  vigyázták őket Titkosrend-
őrök, politikai ágensek kisérték minden lé-
pésüket s figyeltek  szavukra, hogy ideje-
korán ártalmatlanná tehessék, — kegyetlen 
szándékukban meg tudják akadályozni. Mert 
sok vér száradt a lelkiismeretükön. Közülük 
nem e g y n e k a neve van reászögezve az 
akasztófára,  mivel a gazdája eltűnt az íté-
let végrehajtása elől. Ha kézrekerithetnék, 
hornyára nem szőne többé cselt a hatal-
mw miniszterek ellen és nem törne a szent 

hogy a törvény életbelépte után a kataszteri 
kiigazítási munkálat befejeztével  keletkező 
művelési változások időnként bejelentesse-
nek és a kataszteri kiigazítási eljárás végre-
hajtassék. Ennélfogva  a földadó  közben is 
fog  változni és egyáltalában nem lehet 
mechanikai pontossággal egyazon bevételi 
összegre számítani. 

Ebből következik, hogy itt sincsen oly 
különbség, amely alapot adna a földadó  és 
a kereseti adó eltérő bírálására. 

Utolsó érvünk a kereseti adó maximu-
mának törvényes meghatározása mellett, 
hogy a kormány kifejezett  szándéka szerint 
nem számit többre 28 milliónál. Nos ha 
komoly ez a számítása és mi elhisszük neki, 
hogy üomoly, akkor nincs oka, hogy tovább 
ts izgalomba -tartsa a kereskedelmet, ipart, 
hanem nyugodt lélekkel meghadhatja nekik 
azt a garanciát, amit a földbirtoknak  első 
szóra szíves készséggel megadott. Feltűnő 
ellentmondás van ugyanis abban, liogy a 
kormány egyre adóleszállitást emleget, de a 
jelenlegi adótehernek fixirozását  sem hajiadó 
kötelezőleg megígérni. 

A pénzügyi bizottság untig emlegeti azt 
a szerencsétlen kéményseprőt, aki feltűnően 
kevés adóval járul hozzá a magyar állam-
háztartás költségeihez. Hát erről a kémény-
seprőről nekünk egy másik mesterember jut 
az eszünkbe. Az a bizonyos sanda mé-
száros, a kiről feljegyeztetett,  hogy soha-
sem nézett oda az áldozata nyakára, 
de a taglója mindig jól talált. »Az adó-
reform  sohase célozta még kevésbbé a 
nagyobb megadóztatást cs a több jövedelmet, 
mint a mostani mondja a pénzügyi bizott-
ság. Elhisszük, hogy nem célozta, amint 
nem céloz sohasem a sanda mészáros, de 
célzás nélkül is fején  találja az állatot. A 
nagyobb megadóztatás bunkójával agyon üti 
gyöngén fejlődő  iparunkat és szegényes 
kereskedelmünket. 

Borviz kartell. 
Naponta tele vannak vidéki szomszéd 

újságaink e hangzatos címmel. Csikmegyei, 
háromszékmegyei, udvarhelymegyei, kolozs-
vári lapok döngetik a közvélemény kapuit, 
hogy ingerültséget keltsenek a kartell ellen. 
De nem tárják fel  a kérdést elég meszte-
lenségében és nem tanácsolnak módot arra, 
hogy hogyan lehetne ezen a bajon valamit 
segíteni. 

A magyar ásványvíz forgalmi  és kiviteli 
részvénytársaság megvette az összes erdélyi 
forrástulajdonosoktól  és bérlőktől a források 
vizeit, azokat egységes árban üzleti szá-
mításai alapján forgalomba  hozza. 

Hogy megdrágult a borviz ? Az termé-
szetes. Mert a forrás  tulajdonosok csinálták 
a kartellt, nem pedig a részvénytársaság. A 
forrás  tulajdonosok oly magas áron adták cl 
a víz termékét, hogy a megalakult részv. 
társaság ma már nem is adhatja olcsóbban, 
mint ahogy adja. Hogy ez igy van elmond-
juk például az előpataki viz forrás  megvé-
telét, amint egy társaságban lévő szakem-

atyuska életére. De nem bolond egyik is, I 
hogy kitegye lábát Páris határából, ahol ! 
minden szabad, mondhat, cselekedhetik az 
ember szájaize szerint, annélkül, hogy bán-
tódása esnék. Jó itt a halálra szánt szöke-
vénynek. 

Valamelyik este, mikor teljesen volt a 
vendégkoszoru a Voltaire-utcai csapszékben, 
egy idegen dr telepedett egyik üres asztal 
mellé. Nézték minden oldalról, de senki 
sem ismerte. Alig tette elébe a pinczér az 
étlapot, sugár leányka nyitott be. Kicsiny, 
de arányos termetű nő volt, arcán sok báj 
és naivság, előkelő ízléssel öltözve. Nem 
lehetett több tizenhét, tizennyolc esztendős-
nél. Körülnézett, mintha keresne valakit. — 
Odafordult  a muszka asztal felé  is, de hir-
telen odalt vágott s a magános fiatalember-
től kért engedelmet, hogy melléje ülhessen. 

Emez udvariasan kínálta meg székkel, 
lesegítette róla a kabátot, amint jólnevelt és 
uri társaságban forgó  emberhez illik. 

Mosolyogva köszönte meg a szívességét. 
— Nagyon hálás vagyok — szólt. — 

Igazán nincs párja a francia  kedvességnek. 
— Bizony nincs, elismerem én is. De 

ha személyemre alkalmazta, kisasszony, ezt 
a megjegyzést, kénytelen vagyok megval-
lani, hogy gyöngédsége célt tévesztett, a 
dicséret nem engem illet. 

— Hogyan, nem értem, miért ne illetné 
meg? 

— Nem vagyok francia. 
— Ah ugy I Azért ez nem változtat a 

dolgon. Olyan gavallér volt akár egy fran-
cia. Bizonyosan régóta lakik Párisban. 

— Na nem olyan rég óta. — Négy-öt 
napja mindössze. Nincs is ismerősöm senki, 
azért vagyok ilyen elhagyatott. 

— Akárcsak én. Tegnapelőtt érkeztem 
a pétervári expressel s ma jöttem ide először. 

— Tehát orosz, vagy lengyel. 

bértől hallottuk. Az előpataki vizért a társa-
ság fizeti  a régi bérlő egész bérleti össze-
gét, azonkívül évenként 24-000 korona nye-
reséget és a viz kezelésért meg 12.000 ko-
ronát. Most tessék borvizet olcsón kapni. 
Ha a borviztulajdonosok kartellbe léptek 
azáltal, hogy a maximumra emelték fel  a 
források  árait, 24.000 korona üzleti hasznot 
vettek maguknak évenként minden ellen-
szolgáltatás nélkül, akkor csak nyilvánvaló, 
hogy valahol ennek a többletnek meg kell 
térülni. A borviz drágulás tehát a haszon 
nagy részét nem a részv. társaság zsebébe 
viszi, hanem a bvrviztulajdonosok zsebébe. 
Ilyen természetű és eliez hasonló vásárt 
csináltak az összes íorrástulajdonosokkal. 

A magyar ásványvíz forgalmi  és kiviteli 
részvénytársaság megalakulásának az a célja 
is volt, hogy a magyar víznek világpiacot 
teremtsen, fezt  természetesen sokkal jobban 
teheti ugy, ha az összes erdélyi vizek a 
kezében vannak. S a borviz nem drágább, 
hanem olcsóbb lesz a külföldi  piacon, mint 
eddig volt, mert az egységes kezelés, finánci-
rozás, kellő szakértelem az áremelkedés kü-
lümbözctél megsporolja a szakszerű terjesz-
tésen a régi vicinális kereskedéssel szemben. 
Az éppen csak véletlenség, hogy nekünk 
Csíkiaknak és Háromszékieknek, akik itthon 
kaptuk a vizet, megdrágult. Hogy a részv. 
társaság megalakulásának főcélja  a világ 
piac megteremtése volt, mutatja az a körül-
mény is, hogy erre az állam is támogatását 
adta. 

Mennyiért kaptuk eddig idehaza a bor-
vizet? ti—7 krajcáron. A kartell liirére azt 
mesélték, hogy 20 krajcár lesz az ára. Nem 
igaz! Csíkszeredában felül  1 ilott a részvény-
társaság egy raktárt, ahol az összes vizeket 
be lehet szerezni. És nem is olyan túlságos 
áremelkedéssel. Az a viz, amelyik 6 7 kraj-
cár volt, ma a csíkszeredai ásványvíz raktár-
ban (Lux-féle  ház) megkapható ha egyszerre 
többet veszünk 9 krajcárért, egyenként 10 
krajcárért. Sőt remény van legközelebb arra, 
hogy lejön 8 krajcárra. Hát hol van itt a 
drágulás? Meg kell gondolni még azt is, 
hogy ezután jobban kezelt vizel kapunk, 
készen házhoz szálitva. 

S Z Í N H Á Z . 
Hurmadik heti n-N-rá'l.nikli.in nem mondhatunk 

olyan sok jót a sziiili.'múl mint két első alka-
lommal. Az elöedások általánosságban most is 
júk, itt ott esik liiba. 'l'• azt l-lIir/.ZIIk. fIvr^ri.' 
nem vagyunk Binl;i jir . teli. igényünket csak a 
viszonyokhoz inértirii szabhatjuk meg. Hiba in-
kább az. hogy 1-̂ -yik másik előálláson hiányzik 
H komolyság, a színészek lekicsiuylik a véletle-
íliil kevés száiau közönséget s ma^uk köpött 
mulatnak. Periig alig lógnak az erdélyrészi II. 
szinikcrülcthcii intelligensebb * nagyobb száir.u 
közönség rh'itt játszani, mint Csikszcrcdában. 

2li-áii. S z o m b a t o n -Komédiások' Millöcker 
daljátéka, ment Jjyrv iiiii-n-ll. Az előállás igen jó 
volt. A főszerepben  Zoltán Ilonka igen szépen 
énekelt, iskolázott hangja teljességben érvénye-
sült. Méltó partnere volt Korda. nki ügyesen, 
otthonosan uiozo^ a színpadon. kellemesen éue-

I — Orosz vagyok. És maga ? 
! Magyar. , 1 

— Ennek liein örülök, nem szeretem a 
i magyarokat. Ok ölték meg a nagyapámat. 

— Magam sem rajongok az orosz nem-
zetért. Magyarnak egyáltalán nincs oka rá. 
Hiszen tudja miért? — nem kell magya-
ráznom. 

— Tudom. Nagy tévedés volt apáinktól, 
amit tettek, de bűnhődnek érete. Különö-
sen a cári hatalom bűnhődik. Nem telik 
bele sok idö, -— mikor végkép megszenved 
azért a sok gonoszságért, melyet eddig el-
követett. Nincs messze a halál órája! És a 
temetésen dalolunk, táncolunk örömünkben, 
nehogy sírnánk. Ez a temetés lesz Orosz-
ország legnagyobb ünnepe, — az orosz 
nép feltámadása.  — Ott leszek ám én is! 
Ölök, gyilkolok, még ha kell, nem is egy-
szer, százszor. Odaadom pénzemet, éksze-
reimet, pedig sok van, odaadom testemet, 
ha szükséges, csak diadalunk legyen . . . 

Fanatikusan beszélt tovább, szemében 
fenyegető  láng gyuladt meg, arcáról a szen-
déség és gyermekes ártatlanság eltűnt, — 
olyannak látszott, mint egy démon, szinte 
félelmes  volt reá nézni. Szomszédja azt 
sem tudta, hová legyen a csodálkozástól. 
Inkább tréfára  fogta  a dolgot s évődve 
kérdezte : 

— Ugyan, maga akar ölni ? Ezekkel a 
gyenge, csöpp kezekkel, hová a kés bele 
sem fér,  a pisztolyt el sem bírják ? 
Azt sem tudja, hogyan kell elsütni, talán 
nem is látott revolvert életében. 

— Azt hiszi ? 
— Persze, hogy azt hiszem. 
— Tudja miért jöttem Párisba ? 
— Mulatni, költeni a pénzt. Azért özön-

lenek ide a világ minden részéből. Igaz, 
vannak, kik a büntető paragrafus  elöl me-
nekülnek Párisba. 

5. szám. 
kel. Elegáns, csinos megjelenése már az első 
percben szilipátikussá teszi előttünk. Sellő Iteneé. 
kedves megjelenésével és liliom játékával az 
egész közönséget, meghódította. Bár hangja nem 
nagy, de tiszta és nem hamis. Szép beszéde 
játékát mindig élvezhetővé teszi. Dányí első 
nagyobb szerepében szépen énekelt, kedvvel, 
ügyesen játszott. Szathmárvué és Bogyó kifo-
gástalanok voltuk. Pogányt télre ismertük. A 
Bőregérben kissé kíméletlenül irtunk rólla. Annál 
inkább megdicsérjük most. Szinpatikus megjele-
nési-. tanult játéka van. 

V a s á r n a p délután „Yigözvcgy ment. Az 
előadást csak Iréláhől játszották el. ugy látszik 
a polgári leányiskola növendékeinek. Kritikáról 
nem is bi-szélhi-tünk. Az előadás kritikán aluli volt. 

E s t * Katona .lózsel' „Bánk bán"-ju ment 
kifogástalanul.  Az est sikere a Szatlunáryé. Pre-
cíz. átgondolt játékával ujabb tanújelét adta 
művészi játékának. Marossi, Zilahi. Bogyó, Kovács 
szintén jók voltak. Meg kell dicsérnünk Kulinyi 
Karolát, aki ebben a szerepében igen jól játszott. 
Jobbay nem jutott neki VAIÓ szerephez. Melinda 
szerepi- uem szuhrcttuek való szerep. Prózá-
jának uiucs színe, beszéde hamis. 

Hét főn  .Tatárjárás" ment, rövid három hét 
alatt harmadszor. Az előadást már régebb meg-
dicsértük. arról újólag megemlékezzünk löKisle-
gt-.-uek faltjuk.  A közönség sokat tapsolt. 

Krdde i i ., Elnémult harangok - ment. Az 
est sikere a Szatlnnárié. Sellő Reneéjé és Kulinyié. 
Szathmáry a pópa szerepében szép alakítást 
adott. Sellő egy kis szerepben rendkívül kedves 
volt. Kulinyi ügyesen, okosan játszott. Zilahi 
túlzott. Ebben a rokonszenves szerepben sem 
tudott reánk hatui. Ügyesen játszott még J lányi, 
aki parnsztszcrepckhcu mindég élvezhető alakí-
tást ad. Kissebb szerepekben jók voltak Szath-
uu'iryné. Héc/.ei, Bogyó és Kovács. 

S z e r d á n a .,1'uzsitus kisasszony' ment 
másodszor, rlrrö! az előállásról is megemlékez-
tünk már az első n<-pon. .Most is csak ugyan 
azt mondhatnók el. 

C s ü t ö r t ö k ö n (iárdonyi életképe a „Bor" 
ment. A löszcreplieu. Baracs gazda szerepében 
Zilahy kifogástalan,  tökéletes alakítást nyújtott. 
Az első felvonás  mulató jeleulete egy kissé el-
nyull. mert Zilaky tul sokat éuckelt. Mindazon-
által az egész előadás igen jó volt. Zílahy sze-
repében teljesen beleélte magát. Méltán megér-
ilemli a legnagyobb dicséretet is. Az asszony 
szerepét Kulinyi játszotta. Ebben az alakításban 
is meg kell dicsérnünk. Különösen a harmadik 
felvonásban  volt jó. Iíandkivül kedvesek voltak 
Sellő és Hányi, akik kettős jeleneteikkel életet 
és kedvességet csempésztek a komoly jelelletek 
közzé. Szatlimáryné. Szathmáry. Bogyó. Kovács 
jók voltak. 

£ 

Színházi heti műsor. 
Január hó 31-én vasánap délután Varázs-

keriirgő (Sellő Reneével), este »Télen« 
újdonság, népszínmű. Február 1-én hétfőn, 
• Fehér Kabarette, a messzinai szerencsétle-
nek javára. 2-án kedden »Komédiások« (Al-
bert Gizivel). 3-án szerdán, »Császár kato-
nái* újdonság. 4-én csütörtökön, »Mongodin 
ur« újdonság. 5-én pénteken, »Kék egér«. 
tí-án szombaton, »Bajusz« újdonság. 

— Nohát, én nem mulatni jöttem, ha-
nem, mondjuk ugy, amint maga fejezte 
ki magát — a büntető paragrafus  elől futok. 

— Lehetetlen! 
— Pedig ugy van. Nem olvasott sem-

mit Dimitrieff  tábornok ellen elkövetett me-
rényletről ? 

De igen, gondolom tegnap olvastam 
a Tempsban. Egy kis fiu  rálőtt a tábor-
nokra, azonban nem veszedelmes a sebe-
sülése, mert a karját találta. 

— Tudja-e, ki volt az a kis fiu  ? 
— Maga nem, mert lány. 
— Pedig én voltam, itt van a revolver 

is, nézze! 
Szoknyája zsebébe nyúlt, kivett belőle 

egy könnyű Browning revolvert s az asz-
talra tette. 

— Fiuruhába öltöztem — folytatta,  — 
ugy támadtam meg Dimitrieffet.  A merény-
let után közrefogtak  barátaim és mig a 
rendőrség észrevette volna, letépték rólam 
az álruhát s az enyémet húzták rám. Így 
nem ismert meg senki, — azonban a forra-
dalmi tanács javaslatára el kellett hagynom 
Szent-Pétervárat. Még aznap Párisba indul-
tam s most itt vagyok. 

— Micsoda könnyelmű teremtés! Lát-
szik, hogy gyermek, nem tudja, hogy mit 
tesz és mit beszél. Nem fél,  hogy elárulom ? 

— Nem? Franciaország nem adja ki a 
politikai bűnösöket, — aztán nagy biztosí-
ték előttem a maga személye is. A magyar 
nem üldözte soha, kik a népszabadságért 
küzdöttek. Biztos vagyok, hogy maga sem 
tenné meg. Nincs igazam ? 

— Igaza van. Köszönöm! Egyet azon-
ban nem értek ebből a titokzatos dologból. 
Van lelke a forradalmi  vezetőségnek, hogy 
ilyen kis lány kezébe adja a gyilkot, mint 
maga? Nem szánja az életűket, megindít 
lás nélkül dobja hóhér karjaiba ? 
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H Í R E K . 

— Tanár) kinevezés. Az erdélyi püs-
pök, Rés János csiksomlyói róm. kath. főgim-
náziumi helyettes vallástanárt, aki hittanári 
vizsgálatának ugy Írásbeli, mint szóbeli ré-
szét december hó végén jeles eredménnyel 
tette le (amely fokozat  jelen vizsgálatnál 
a legjobb), folyó  hó 1 -tői kezdödőleg ren-
des tanárrá nevezte ki. Rés Jánost nemcsak 
itt e vidéken ismerik mint kiváló szakembert, 
nevelőt és szónokot, hanem az egész egyház-
megyében is. Az egyházmegye legelső he-
lyein, legutóbb Kolozsvárt működött mint 
hitoktató. Itt adta ki «Erkölcstan» ciinli 
tankönyvét, amelyet a bíráló kiválóan sike-
rültnek nyilvánított s az erdélyi püspök, 
mint ilyent ajánlott. A kinevezéshez a ma-
gunk részéről is gratulálunk. 

— A sepsiszentgyörgyi szövőgyár ki-
bővítése. A sepsiszentgyörgyi szövőgyárban 
nagy változtatásokat terveznek. Ugyanis tc 
kinteltel a megnövekedett forgalomra,  — 
jelentékenyen kibővítik az üzemet és i je-
lenleginek majdnem háromszorosára emelik. 
A most működő öt szövőszék helyett inár 
februártól  kezdve 200 lesz működésben, mert 
a gyárat 130 uj szövőszékkel látták el. 

— A gimnázium építése. Az erd. róm. 
kath. státus igazgatótanácsa a napokban 
egy helyi épitöbizottságol küldött ki, mely 
folyó  hó 28-án vette át a város képviselő-
jétől az építendő gimnázium lelkét, hogy 
azt az épitöcégnek átadja. A bizottság elnöke 
Mikó Bálint v. b. t. t., főrendiházi  tag, elő 
adója Pál Gábor kir. tanácsos, igazgató, 
helyettes előadója Kassay Lajos tsiiár; tagjai: 
Kállay Ubul főispán,  Fejér Sándor alispán. 
Pap Domokos műszaki tanácsos, Bálint La-
jos főesperes,  Ujfalusi  Jenő dr polgármester 
és Pápay Sándor műszaki tanácsos. 

— Székely vasutak. Uorszéky Soma 
nyugalmazott miniszteri osztály tanácsos, 
aki a székely vasutak tanulmányozásával 
hosszú időn át foglalkozik,  könyvet irt a 
székely vasutakról. A könyvben azt hangoz-
tatja, hogy a fővárost  össze kell kötni a 
négy székely vármegye központi városaival: 
Marosvásárhely, Székelyudvarhely, Sepsi-
szentgyörgy és Csíkszeredával, hogy igy 
Constánzánál utat nyerhessünk, le egészen 
a Fekete tengerig. A székely vasutak fővo-
nala Bupapestről kiindulva, Kolozsváron át 
érintene a négy székely megye fővárosait 

hatalmas lendületet adhatna a székely 
iparnak 0> kereskedelemnek. Másrészt pedig 
egyenes összeköttetésbe hozná egymással a 
székely városokat, melyek most, a négy év-
tizedes rossz vasúti politika miatt, csak vi-
czinálisokon, vagy tengelyen érhetők el, 
nagy kerülő utakon. A székely vautak ér-
dekében különben, az uj vasúti beruházási 
költségek tárgyalása alkalmával, Sümegi Vil-
mos országgyűlési képviselő szólalt fel,  aki-
nek beszédére illetékes helyről azt a választ 
adták, hogy a legközelebbi költségvetésnél 

- Rosszul ítélte meg a viszonyokat. — 
Nem ismeri, nem érti a forradalmi  tanács 
szándékait. Senki sem kényszerit munkára, 
sőt el sem fogadja  akárki közreműködését. 
A párt is csak többszörös ajánlatára és ke-
mény próba után veszi fel  tagjait. Minket, 
valamennyiünket egy nagy eszme hevit: a 
szabadság érdekében készek vagyunk min-
denre : vért ontunk, gyújtogatunk és rabo-
lunk; egy jajszó nélkül megyünk a bitóra, 
vagy viseljük élethossziglan a bilincset; — 
vagy élUnk számkivetetten, a nyumoruság-
ban. De nem is adatik mindenkinek, hogy 
szolgálatot tehessen a szent célnak, szüle-
tett orosznak kell lennie, idegen származá-
súak ki vannak zárva a nemzeti küzdelem-
ből. — Tizennyolc évesnél ifjabbnak  nincs 
helye hözöttOnk. Aki pedig ennyi időt ért, 
tudja már, legalább tudnia kell, hogy mit 
szabad, mit nem szabad tennie. Tudnia kell, 
mi a kötelessége. Hogy mi, nők is közöt-
tük vagyunk azon ütközik meg ? Látja nél-
külünk semmire sem tudnának menni, mi 
vagyunk a leghasznavehetőbb harcosok. Mi 
győzünk mindenütt, ha máskép nem. csók-
kal, ha igy sem tőrrel... A jövő nemze-
dék köszönete lesz a bérünk ez a hit, — e 
messze dicsőség, egyedüli jutalmunk, — 
ezért harcolunk, ezért halunk meg, 

Szenvedélyes vita fejlődött  a két vendég 
között — Figyelmesek lettek rá mások is, 
kivált a forradalmi  asztalnál, összesúgtak 
hárman-négyen, aztán egyik (érfi  felkelt  és 
hozzájuk ment Oroszul szólt a lányhoz, 
igy felelt  ez is. Rövid szóváltás után a szép 
forradalmár  elbúcsúzott a magyar fiútól. 

— Barátaim hívnak, ők vannak olt, — 
közébük megyek. Ne vegye rossz néven, 
hogy elhagyom. De mennem kell! Köszö-
nöm a barátságot 

a székely vasutakra is különös figyelmet 
fognék  fordítani,  a mi szükséges is volna, 
mert a Székelyföld  felé  vezető mostani va-
súthálózat inkább a nemzetiségi városokat 
érinti és azok közgazdaságát, iparát és ke-
kereskedelmét fejleszti,  mig a székely váro-
sokban, — éppen a kedvezőtlen és elégte-
len forgalmi  eszközök miatt, — a legna-
gyobb pangás észlelhető. A székelység ér-
dekeit kétségtelenül leginkább kielégítené, 
ha közvetlen összeköttetést nyerhetnének a 
nagy magyar Alfölddel,  Budapest— Nagy-
várad Kolozsvár -Marosvásárhely -Szekelyr 
udvarhely és Sepsiszentgyörgyön ál a Fe-
kete tenger felé,  mert ez i vonal a székely 
vármegyék nagyobb városait is szorosabban 
kapcsolná össze. 

— Községi orvosok nyugdíjintézete. 
Az uj egészségügyi törvény értelmében feb-
ruár hó 12-én szaktanácskozmány les: a 
belügyminisztériumban, a melyen a várme-
gyék területén alkalmazott összes községi 
körorvosok képviseletében egy-egy orvos 
fog  részt venni. Ezen az értekezleten a nyug-
díjintézményre vonatkozó matheinatikai szá-
madásokat, tervezeteket s módozatokat is 
tárgyalni fogják. 

— Halálozás. Csikszeiitmártoni Boclikor 
Lázár birtokos, 1848 19-ik évi honvéil-
husszár-örmester 79 éves korában, lolyó évi 
január hó 28-án elhunyt, Csikszeutmárlonoii. 
Temetése folyó  évi január hó .'11-én dclclán 
2 órakor lesz. 

— A somlyói borvizet mostanság olvan 
rendetlenül hordják Szeredába, hogy e miatt 
érdemes volna azt egyszerűen kitiltani innen. 
Jobb ivóviz hiányában nehánv év óla hozzá-
szokott a közönség a somlyói borvizhez 
ugy, hogy naponta 5—600 korsó viz fogy 
el. A dolog üzleti oldalához nincs seninii 
közünk, de a nagy közönség érdekében 
igen is van közünk ahhoz, liogy felszólal-
junk a rendetlenség ellen s a reudörkapitáuy 
ur figyelmébe  ajánljuk s egyúttal figyelmez-
tessük a somlyói elöljáróságot is arra, hogy 
olyan vállalkozónak adja ki a szállítási, aki 
elvállalt kötelességének képes is s akar is 
eleget tenni. Sokszor napokig nem szállít-
nak borvizet, mi miatt valóban nélkülözi az, 
aki megszokta. Ugy tudjuk, liogy a borviz 
szállításért közel ezer korona haszonbért kap 
a község, amivel szemben neki is vannak 
kötelességei a szállítás és töltés ponlos ellen-
őrzésével. Ezt gyakorolni elmulaszlhalatlan 
kötelessége volna. Különben ilyen lipitorko-
dás is csak nálunk uralkodtiatik, hol a kö-
zönség mindent ellür s nem akad egy sze-
mesebb és ügyesebb vállalkozó, aki vala-
melyik szomszéd községből pl. Zsögödből, 
vagy a zsögödi fürdőről  pontosan szállítsa 
a borvizet s leszorítsa a térről a már elka-
patott somlyói bérlőket, akik már oda ju-
tottak elkapatollságukban, hogy a legíeiinebb 
2 krajcárral megfizetett  borvizel korsónként 
4 krajcárért árulják. Bolondok volnának ha 
mindennap pontosan hordanák a borvizel. 
mikor ugy is jó hasznot húznak, ha heten-
ként kétszer boldogítják a közönséget, amely 
birka türelmű s nem rúgja ki őket. 

— Táncmulatság. A csikszentinihályi 
közönség, egy uj harang beszerzése javára, 
főtisztelendő  Jakab Lajos esperes-plebános 
védnöksége alalt, az újonnan épített iskola 
összes termeiben, folyó  1909. évi február 
hó 6-án táncmulatságot rendez. 

— Műkedvelő előadás. A kászounjiulvi 
„Műkedvelő Ti'irsuhU" 19011, évi február  liő 
tván I szombatim j 7 V-n vasárnap. a kászon-
ujfalvi  iskola termében, a harang alap javára 
mttkedvelöi előállással egybekötött tauicstélyt 
rendez. Mely alkalommal színre kurtítA liilu-
roaza. Népszínmű liároni felvonásban.  Személyek : 
Feledi Gáspár. gazdag falusi  tüldiniveln i Kovács 
László). I.ajas, Boriska, gyermekei iX. X., Hiilô li 
ljenke). Bátki Tercsi, árva, Feledi (i. gyámsága 
alatt (Tima Mária). Göndör Sándor, szolgalegény 
iBartha János). Fiuum Itózai. menyecske (Ozv. 
Eflry  Ernőnél. Csapó, gazdaember Flilnp Dénesi. 
Csapóné, Sulyokué, Tarisznyásné, módos asszo-
nyok t Kovács Anilriisné, Zsidó Ferencné, Yitos 
LajosnéI. Egy öreg paraszt (Borbáth Márton). 
Megyei csendbiztos (Szaniszló Kálmán). Kónya, 
kántor-tanító I llyés Dénes). Gonosz Pista, bakter 
(Ambrus Szilveszter). Gonoszné iCsnboth Jó-
zaefné).  Cserebogár Jóska (Benke Lajos). Czene, 
cigányprímás (Ázbé István). Ádus. vénciiubalinos 
(Benlce lo\oi).  A „inakhetes" korcsmáros (Ko-
vács Andris). Jóska, béres (Tiiqa JţiSzael'). Nép 
mindkét nembőL Vendégek, cigányok. Történet-
hely : Felső-Borepd vidéke. Idő: jelenkor'. Az 
ftLqA  és második felvonás  közt egy évi időköz, 

— Tisztátalan járdák. Teljességgel meg-
vagyunk botránkozva azon a tisztátalansá-
gon, a mely városunkban a járdákon ural-
kodik. Némely helyen 10—20 centiméteres 
jégkéreg borítja azokat, ugy hogy életve-
szélyes az azon való járás-kelés. Azonkívül 
a jégréteg teljesen tönkre teszi az aszfaltot. 
Elreped, összehasad, — olvadáskor bemegy 
alája a viz s teljesen újra kell javitani. A ki 
megfigyeli  látja, hogy a mult évi javítások 
nagy része már is teljesen tönkre ment. — 
Felhívjuk a rendőrkapitány ur figyelmét 
arra, hogy hivatalos kötelességéből kifo-
lyólag a legszigorúbb rendelkezéssel hasson 
a járdák pontos tisztaságára. Elvégre lehet 
a hatóság méltányos. Erős havazások idején 
egy-kél nap elnézhető a hó addig a mig 
az! nagyobi) megterheltelés nélkül is ellaka-
riitalni lehel, de heteken, hónapokon keresz-
tül eltűrni nem szabad. 

— Virághullás. Guelniinó József  gyergyó-
szenlmiklósi főgimnáziumi  tanár és neje 
Romkay Mariska, alig egy hónapos kis 
leánykája folyó  hó 21-én angyal lársai közé 
költözött. 

— Műsoros estély. A csikszentmárloni 
kaszinó 1909. február  13-án, az iskola nagy-
termében, könyvtára javára műsorral és 
cotillionual füzértánc)  egybekötött tánc-
estélyt rendez. Műsor: I. «Végrehajtó- víg-
játék 1 felvonásban.  Irla : Ábrányi Emil. 
Rendező: Baló Gáspár. Személyek: Özv. 
Majomé, Vaday Ilonka. Birike, Ferenczy 
Iniia. Szaday Lajos, filozopter,  Ince Gábor, 
Csabi Gáspár, végrehajtó, Gábor János. — 
Fehérvári Nándor, ügyvéd. Nyári János. 
Koppauts, becsüs, Ambrus Lajos. Náni, sza-
kácsné, Rácz Rózsika. Sugó, Gross Albert. 
II. Szép Ilonka. Melodráma, szavalja: özv. 
Katona Jánosné, Pokorny Lőrinc zongora 
kíséretével. III. Élőképlet. 1849. Személye-
sítik : Huugára, dr Szabó Alajos. Petőfi,  Do-
mokos Sándor. Austria, Hozó Polika. Vasas, 
német, Péter József.  Hab honvéd, Gross 
Alber. Öreg asszony, Boga Hajnalka. Öreg 
paraszt, Pokorny Lőrinc. Öreg nő, Ráduly 
Irénke. Magyar leány, Ferenczy Irmu. Al-
íöldi fiu,  Incze Gábor. F. fenséges  képlete! 
kiegészili Gábor János szavalata, a csíksze-
redai első zenekar állal kisérve. — Kezdete 
este pontban hét órakor. Helyárak: Kör-
szék 1 korona. Zártszék 1 korona. Állóhely 
80 íill. A táncmulatságra külön belépő dijak: 
Személyjegy 1 korona. Családjegy 3 korona. 

— Rablótámadás egy posta ellen. Folyó 
hó 18-án estefelé  két oláh ember megtá-
madta a Tölgyesből Borszékre igyekvő posta-
kocsii s a rablók egyike közvetlen közelből 
rálőtt a postakocsisra. A kocsis, kit a lövés 
nein talált, nem veszitellc el lélekjelenlctét, 
hanem a tarisnyájában levő revolvert elő-
rántva a közelebb álló rablóra lötl. A posta-
kocsis lövése talált. Erre a másik rabló látva, 
hogy társa vértől van borítva menekülésre 
fogta  a dolgot. A megsebesilell oláh rabló 
kilétét még megállapítani nem tudlák. 

Szoptató anyák 
tejük hatását csak növelik és gazdagítják 
a SCOTT-féle  EMULSIO használat által. 

Kimerültség megszűnik, 
y s a csecsemő rózsásabbá, vidá-

Jfij-'  inabbáés pajzánabbá válik, mini 
- . valaha volt, 

A? anyaságnak bármily vál-
ta I' , ságos percében, a 

i j í Scott-féle  Emulsió 
erőt kölcsönöz, bálorit s emel-

». Kmufoio  le" kellemes izü és könnyen 
úHaa»ii • emészthető. 

Si-üTT-rúlo mód-..,t MTj,TJ'ii i. Egy eredeti üveg ára 2 kor, $0 flll. haln.at) kvrjttk , ngyeieuilieveDol ivuphato uiuiuca £yujţyi*acrtarban. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
(Színház). 

li/enliseteU  kedven  Sjerkcsstö  l'r  .' 
Olvasva a máma reggel széthordott »Csiki 

Lapok-«ban a színházunkról irt kritikát, nem 
hagyhatom megjegyzés nélkül, azt a sok 
dicséretet; és egyben kedves Szerkesztő ur 
szíves figyelmébe  ajánlom a következőket: 

Legelső sorban is miért nem rójják 
meg az igazgatót a "lapokban, — ha ezt az 
arra hivatott, «szinügyi bizottság* elmulasztja 
ezért a sok félhelyáras  előadásért, hol van-
nak azok a rég hirdetett újdonságok ? 

Vagy ha nincsenek a direktornak uj da-
rabjai, miért nem vesz elő régi jó operet-
teket a melyekben érdemes jó tagjait fog-
lalkoztatná ? mint ezeket a senki által nem 
óhajtott második és harmadik előadásokat 
»röktönzi« «közkívánatra.» 

Ezen az egész héten nincs egy valamire 
való darab és még pénteken ráadásul a 
«Tanítónő* megy, azzal a gyenge fősze-
replővel. Hói van a drámai színésznője a 
társulatnak ; ilyen látogatottság és százhúsz 
bérlet mellet nem resteli az igazgató a Ku-
linyi kisasszony remekléseit? 

Látta óh kedves Szerkesztő ur az »Asz-
szonyt« a mult héten Kulinyi kisasszony-
nyal a főszerepben?  Hiába állítja elénk a 
direktor a legjobb darabokat, ha a szerepet 
egy arra semmikép nem hivatott kézbe adja. 

Es kedves Szerkesztő ur azt még soha 
nem látta, liogy milyen barátságosan tekint-
getnek le a színészek a színpadról játék 
közben, különösen, ha kevesen vannak a 
nézőtéren, mint a «Tatárjárás- harmadik 
előadásán is. Akkor már igazán a nézőnek 
játszottak. 

Kedves Szerkesztő ur! ön már olyan 
sokszor és nagyon komoly ügyekben meg-
mutatta, hogy nem hátrál meg, ne hagyja 
magát megbabonázni a nagy «szinügyi va-
csorák. által és tárgyalja le érdeme szerint a 
ki megérdemli. 

Természetesen a miben ön is egyétért 
Velem. 

A címemre e ma érkezett aranyos borí-
tékba zári, kellemes ibolya, parfümtől  ilatos 
levelet szívesen adom le. És egy kis meg-
jegyzést is fűzük  hozzá. 

Hogy a «Csiki Lapok- a szini kritiká-
ban elismeréssel és dicsérettel van az igaz-
gatóság iránt, azt megértem. Hisz tagadha-
tatlan az, liogy színtársulatunk sokkal jobb 
mint a mull évben. De egy másik cél is 
vezeti ebben laptársunkat. Februárban lesz 
a szinikerületi közgyűlés. Ekkor válik jövőre 
nézve el az, hogy kié legyen a kerület. — 
Fejér Károlyé-e, avagy másvalakié. Véle-
ményem az, hogy az a dicsérét a Fehér 
Károly pályázatának esélyeit akarja növelni. 
E cél elérésében mi is szívesen támogat-
juk, meri megvagyunk győződve arról, — 
hogy maga azon körülmény, hogy a kerü-
let pályázat utján fog  betöltetni, már szük-
ségszerűvé teszi még egy jobb és tökéle-
tesebb társaság összeállítását, s arról is 
megvagyunk győződve, hogy Fehér Károly 
ez esetben fokozottabb  erővel fogja  művészi 
igényeinket kielégíteni. Hogy egyik másik 
előadás gyengébb, az bizony igaz, s hogy 
a délutáni előadások semmi komolysággal 
nem bírnak, az még igazabb. Mi a magunk 
részéről már tettünk lépéseket arTa nézve, 
hogy a délutáni előadások vétessenek le a 
mondott okon kivül abból az okból is, hogy 
az igazgató színészeit csak agyoncsigázza 
egy nap kétszeri játékkal, de az igazgató 
ragaszkodik hozzá finánciális  szempontból. 

A női drámai erő gyengesége ellen a 
szinügyi bizottság annak idején a társulat 
tagjai névsorának beküldésekor szót emelt, 
de az igazgató a kifogásra  azt a választ 
adta, hogy teljesen megfelelő.  Hogy a mű-
sor nem elég változatos, és nincs elég uj 
darab, azon a szinügyi bizottság alig tud 
sürgősen segíteni, mert a szinügyi bizottság, 
a műsort abból állítja össze a mi van, te-
kintettel arra is, liogy hét hétre kell a be-
osztást ugy megcsinálni, hogy egy két uj 
darab minden hétre jusson. — Tudomásunk 
szerint egy pár uj darabot most szerzettbe 
az igazgató, de bizony azt még be kell ta-
nulni be kell ruházni, a mi még sok időt 
igénybe vesz. 

Mi a magunk részéről rajta leszünk azon, 
hogy a szinpártoló közönség igényei teljesen 
kielégítve legyenek, s ezért harcot is foly-
tatunk, s éppen ezért köszönettel tartozunk 
a szíves figyelemért  a melylyel megkeres-
nek kívánságaik és tapasztalataik elmon-
dásával. Szerkesztő. 

— Uri házakhoz ajánljuk a Hag-
genmacher-féle  salon sört. 
LaptuUjdonos és (ómuakatárs: Dr. N A Q T B É N I . 

Sz. 5449-908. 2-3 

Pályázati hirdetmény. 
Csik vármegye kászon-alcsiki járás-

hoz tartozó Csikszentimre nagy köz-
ségben a Jegyzői &11&S lemondás 
folytán  megüresedvén, unnak betöl-
tése céljából pályázatot hirdetek. 

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állast elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi l. tc. 6., illetve az 1900. évi XX. 
tc. 3. szakaszában előirt képesítésü-
ket valamint eddigi működésüket iga-
zoló okmányokkal felszerelt  kérvé-
uyüket 1909. évi február  hó 10-ig 
hozzám adják be. 

Határidő után érkező kérések figye-
lembe nem vétetnek. 

Évi fizetés  1600 korona. Lakbér 
160 korona. Uti átalány 80 koroua. 
Irodai átalány 60 korona, összesen 
1900 korona — A választás határ-
napja később fog  kitüzetni. 

Csiksaentraárton, 1909. évi január 
h4 15-én. 

Bartatis Ágoston, fiolullit 
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CZÁKA BÉLA, mészáros és hentes, CSÍKSZEREDA, 
A fogyasztó  közönség szíves figyelmét  felhívni 
kívánom évek óta fennálló  mészáros üzletemnek 

H E N T E S - Ü Z L E T T E L 
való kibővítésére, melyet teljesen uj gépekkel szerel-
tem fel  és nem kíméltein semmi anyagi áldozatot, hogy 
a fogyasztó  közönséget tisztán kezelt, legízletesebb, friss 
hentesárukkal szolgálhassam ki mindennap, úgymint: 

Pária-., lengyel-, füstölt-  és szalámi-kolfe,  flisznófótsajt,  virsli és stbi cikkekből. 
Fótörekvésem, hogy a fogyasztó  közönség legkénye-
sebb igényeit is minden a hentes-üzlethez tartozó 
árukkal kielégíthessem, versenyképes árak mellett. 

Vidéki megrendelést is a legpontosabban eszközlök. 

erg lilTTKE II pezsgőborgyár-telepe 
E C S . 

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. sz. 
Frigyes főherceg  ö. császári és királyi fensége 
Salvator Lipót főherceg  ő. cs. és kir. fensége  es a 
..Nemzetközi Hálókocsi"- és „Európai Express-vonat-Társaság" 
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52 H PEZSGOFAJOK: 

Sport „GRAND VIN SEC", „FOR ENGLAND" (savanykás), 
C a s i n o „EXTRA SEC", Britania „Extra Dry" cukor nélkiil. 

Xli/Mloimuxu» Mt/^sU/^t/^^^UAlH^ SsU'MI/tU'iU'Ml'xU/ lit.xlfc  M&W^k 

Sz. 113—909. végrh. 
Árverési hirdetmény. 

Alulírott bíróság: végrehajtó, az 1881. 
évi LX. t.-c. '02. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. já-
rásbíróság 1908. évi Sp. I. 668 3. számú 
végzése következtében, dr Kovács Gyárfás 
ügyvéd által képviselt Péter Domokos csik-
szentinikiósi lakos ,avára 105 korona 57 
fillér  s jár. erejéig 1909. évi január hó 4-én 
foganatosított  kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt  és 690 koronára becsült kővetkező 
ingóságok u. m. ökrök, borjuk, szekerek, 
szán stb. nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a csíkszeredai kir. já-
rásbíróság 1909. évi V. -I. számú végzése 
folytán  105 korona 57 fillér  tőkekövetelés, 
eddig összesen bíróilag inár megállapított 
költségek erejéig végrehajtást szenvedő laká-
sán Szépviztn leendő eszközlésére 1909. 
évi február  hó 10. napjának délutáni 2 
órája határidőül kilüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnakmeg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. S-a értelmében kész-
pénzfizetés  mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén, becsáron alul is el lógnak 
adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságo-
kat mások is le- és felülíoglaltatták  s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve-
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmé-
ben ezek javára is elrendeltetik. 

Csíkszereda, 1909. évi január hó 22-én. 
Keresztes Gyula, 
kir. bir. végrehajtó. 

HIRDETESEK 
olcsó árszámitás mellett 
közöltetnek s felvétetnek 

A KIADÓHIVATALBAN. 

Naptárak az 1909-ik évre 
nagy választékban kaphatók 
Szvoboda József  könyv- és pa- _ 
pirüzletében, Csíkszeredában. | 

40—1909. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. s-a értelmében ezennel l«iz-
hirré teszi, hoyy a csíkszeredai kir. törvény-
szék 1908. évi 15520. polg. számú végzése 
következtében Dr. Nagy Béni csíkszeredai 
ügyvéd által képviselt Rács Béla csikkarcz-
lalvi lakos javára 1138 korona 38 fillér  s 
jár. erejéig 1908. évi december hó lti-án 
íoganatositott kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt  és 29.90 koronára becsüli kővet-
kező ingóságok, u. m.: 2 drb fekete  kancza, 

pár ükür, (i drb tehén, 10 drb 2 éves 
ökör borjn, -1 drb 2 éves telién borjú, 25 
drb juh, nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a csíkszeredai kir. já-
rásbíróság 1908. évi V. 1353. szánni végzése 
íolytán 1138 korona 38 fillér  tőkekövetelés, ; 
ennek 1908. cvi október hó 1. napjától járó j 
6"/0 kamatai, váltó dij és eddig 
összesen 219 korona 70 lillér-ben bíróilag i 
már megállapított költségek erejéig végre- | 
hajtást szenvedett lakásán csikdeíne köz- ] 
ségében leendő eszközlésére 1909. évi feli-  ' 
ruár hó 11. napjának d. u. 3 órája határ-
időül kilüzetik és ahhoz a venni szándéko-
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy i 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. (J-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese-
tén, becsáron alul is el fognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságo-
kat mások is le- cs felülíoglaltatták  s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve-
rés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. értelmé-
ben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Csíkszereda, 1909. január hó 19-ik 
napján. 

Molnár Sándor 
kir. bírósági végrehajtó. 

„Utazás a föld  körül", 
nyolc kötet teljesen uj, 
jutányos áron eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 

\I.AI 'l l' l 'ATOTT: 1«M."">. 

H A R K Ó L A J O S , 
uri szabó-üzlete. Kolozsvárt, 

Szentegyház-utca 2. (Státus palota). 
(.Sürgönyöm : HflRKÓ szabó, Kolozsvár). 

Ajánlja dúsan felszerelt  angol 
és hazai s z ö v e t raktárát. 

Vidálii megrendeléseket jutányos 
árban és pontosan eszközöl. 

Vidékre megrendelőknek minta 
gyűjteményét készséggel küldi meg, 
niéríékvétel és próba helyett ele-
gendő egy jól álló használt ruha 
beküldése. 4 

400 mázsa jó lószéna, 300 mázsa 
szarvasmarhának való széna, 300 
mázsa rozsszalma préselt álla-
E=E= pótban eladó. ===== 
S A M U J 4 K 4 B X Í L , 

MEDGYESEN. 

Szám 7 3 - 909. ki. 

Pályázati hirdetmény. 
Osikvúnnegye felesiki  járásához 

tartozó CiyitnesbUkk nagyközségben 
a segédjegyzöi állás elhalálozás foly-
tán Üresedésbe jővéu, arra ezennel 
pályázatot hirdetek. 

Javadalmazás : 1000 K. évi fizetés. 
Felhívom miudazokat, kik ezeu 

állást elnyerni óhajtják, hogy sza-
bályszerűen felszerelt  folyamodvá-
nyaikat hozzám 1909. évi február  hó 
20-ig nyújtsák be. A választást Gyi-
meshllkk község házánál ugyanazon 
hó 22 én d. u. 1 órakor tartom meg. 

Csíkszereda, 190S. január 28-án. 
Becze Imre, 

Pollitzer sérvambulatorium 
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, 

lerdénnöttek és amputáltak részére 
Budapest. IV., Kossuth Lajos u. 8„ félem 

Az inr.'/ct >z,ik<iivusa bárkim-k teljesen 
díjtalanul •-•-mli-lki'zés.'-re áll. Az orvosi vizs 
£iil;il ij^rNylii'Vi'tri" vásárlásra nem kötelez. 

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! 
Egyéni specziálls kezelés I • 

Szabadalmazott senkiik már 5 Ltot Mele. 
Vidéki megivinltdések az intézet szakorvosa 

által lolkiismeiviesen leiül vizsgáltatnak s pon-
tosan és legnagyobb titoktartás mellett eszkö-
ziilti-tnek. Hygíenlkus cikkek a legfinomabb 
minőségekben. orvosilag ajánlva és sterili» 
•/.álvi». Feltétlenül megbizhatűuk. Tucaton kint 
2 K» koronáig. iu-

l'gyanott iiutsl jelent meg: „Az ember 
egéj.zsége* cimü orvosi mii. mely kizárólag a 
sérvbaijal. annak ellenszereivel és kezelésével 
foglalkozik.  K munkát bárkiiiekdijtalanulés zárt 
borítékban küldi meg az intézet igazgatósága. 

1 - 2 fnszolgabiró. 

A legolcsóbb bevásárlási forrás 

FEKETE VILMOS 
illatszertárában, Csíkszereda. 

Kaphatók a legtmoiuabb illatszerek deka-
gramonkéut és inindeuuemü arc- és kése-
ápoló szerek. <*y0gy- és virágszappanok. 
Az Inda-sósborszesz fölerakata. 
Petrol-hajazesz kurpu és bujkiUullás el-
len. Hajrák-regenerátor az őszülő haj-
nak visszaadja a/, eredeti ifjúkori  szioét, 
valamint mindeniuinii kiilöulegességek 
raktárit. — A Thymol és Stomatin fog-
ápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum 
(bajpetroli hölgyeknek állandó haj-
ápolásához nélküiö&hetetlen. A Honey 

Jelly a legfinomabb  késflnomitó. 
V i« lóUi n legroi »< lelósieU&r íi 
l o ü p o i u o s a b l »ai i ots/ . lcO^lOU. 

| Törlesztéses kölcsönöket 
ga földbirtokra  és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 
(51 3 ° , O — 3 ' / 2 % — 4 ° / U — 4 ' , 8 % - O S kamatra készpénzben. 

I Személy- és táreza - váltóhitelt g iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 2'/s—10 évi időtartamra. 

j|j Díjtalanul nyugtunk bárkinek szakszerű felvilágosítást. 

Bankhe ly i ségünk B u d a p e s t e n : 

VI., flndrássy-ut  62. sz. a. van. 
(Válaszbelyeg melléklendő). 

Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 
felveszünk. 

ROTH BANKHÁZ, BUDAPEST. 
folyósítunk:  Jelzálogkölcsönöket 

T Í ^ 7 t v Í Q f » I Ö Í  I f Ö l o c r t n n L o t  állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatisz-
i I O Í . I Y I O C I U I r v v j l ^ ö u i I W f \ C l  t e k n e k f j z e t é s j  előjegyzésre, kezes és életbiztosítás nélkül. — 

Ugyanezeknek nyugdijaira is. — Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire értékük 95%-áíg 
kölcsönt nyujlunk a Magyar Osztrák Bank kamatlába mellett. n _ 
Konvertálunk bárme'y belföldi  pénzintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztéses-, személy és váltó-

vá c i l a i u n ^ kölcsönt. Mindennemű bel- és külföldi  értékpapírt napi árfolyamon  veszünk és eladunk. 

Pénzügyi szakim vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzcsoport-
nál levő összeköttetéseinknél fogva  legelőnyösebben bonyolítunk le. 

V e z é r k é p v i s s e l ő s s é g C s í k v á r m e g y e t e r ü l e t é n : 
Dr Gaal Endre, Csíkszeredában, Apafi  Mihály-utca 300. szám (Pototzky-ház). 

Nyomatott Szvoboda József  könyvnyomdájában, Csíkszeredában. 


